

S.M. / R. 76

AÑO I.

NÚM. 39.

LA VERDAD.

REVISTA SEMANAL DE RELIGION, MORAL Y FILOSOFIA.

In verbo autem tuo laxabo rete. Luc. V, 3.

BASES DE LA SUSCRICION.

En Mahon 100 mils. de escudo al mes.
En los demás pueblos de Menorca 125 mil.
Las suscripciones fuera de la isla se harán
emitiendo el importe en libranzas.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Redaccion y Administracion calle del
Bastion 39,
MAHON.

MAHON 26 DE SEPTIEMBRE DE 1869.

Seccion Apologética.

ESTUDIOS SOBRE EL PROTESTANTISMO.

(Continuacion.)

IV

En su moral. El decálogo de los protestantes se reduce á un solo precepto: Practicarás lo que tú creas. Segun hemos demostrado, el protestante puede creer todo lo que quiere, es decir, todo lo que en su juicio le parece verdadero: de suerte que podrá hacer cuanto se le antoje, siendo siempre protestante, sin que otro de su creencia tenga derecho á impedirselo, segun ha sido siempre y sucede todavía entre ellos. Así, por ejemplo, Lutero establece por base de su moral, que las buenas obras son inútiles y hasta nocivas para la salvacion; que el hombre es puramente una máquina sin libertad moral, incapaz de virtudes y de delitos; Calvino afirma, que el individuo, una vez justificado por la fé, tiene asegurada la salvacion, aun cuando despues se entregue á los mayores desórdenes; y así Lutero como Calvino pretenden hallar estas abominables máximas categoricamente consignadas en la Biblia. A su vez los Anabaptistas dijeron: En la Biblia encontramos que para cumplir las órdenes del cielo hemos de inmolar á los impios, y confiscar sus bienes, á fin de establecer un mundo nuevo; y vióseles con la Biblia en la mano, y la tea en la otra, y la espada al cinto, quemar, matar, talor, y asolar toda la Alemania. En pos de los Anabaptistas salieron los



Familistas, sosteniendo, siempre segun la Biblia, que es bueno perseverar en el pecado, al objeto de que la gracia abunde; y luego los Antimonianos, cuyo principio era que el adulterio y el asesinato, santifican en la tierra, y hacen bienaventurado en el cielo.

Si se estudian las innumerables sectas protestantes, veráse que no existe punto alguno de moral que una ú otra de ellas no haya negado, pues de ningun modo el protestantismo puede decir, debemos conformar á el nuestra conducta por la sencilla razon de que ningun dogma puede afirmar: debemos creerlo y sujetar á él nuestra razon. En resúmen, así como el símbolo del protestantismo viene á ceñirse á este solo artículo, creo lo que me parece cierto; su código de moral puede reducirse á este otro: Debo practicar lo que me parece bueno, fórmula de moral sumamente elástica, que cualquier hombre sabrá acomodar á sus pasiones por grandes que sean.

V

En su culto. El culto es la espresion de la fe de la moral, más como entre los protestantes no hay fe ni moral obligatoria y uniforme, de ahí es, que tampoco tienen ni pueden tener culto uniforme y obligatorio. El vacío de la reforma, por defecto de fe y de amor, aparece sensiblemente en sus templos, donde todo es frialdad, vicio y desnudez, no habiendo cosa más glacial y triste que una ceremonial protestante. De la perpétua veleidad de opiniones nace la movilidad de los signos destinados á expresarlos; y así sucede con los protestantes, que mientras unos consideran la predicacion cual acto religioso, los otros lo consideran como meramente civil, y mientras estos miran el Bautismo por rito inútil, aquellos lo encuentran muy necesario. Pero aun hay otra cosa mas increíble: Habiéndose recientemente congregado una porcion de luteranos y calvinistas de Alemania, sus ministros anunciaron que darian en la comunión la realidad ó bien la figura del cuerpo de Jesucristo, segun la voluntad y creencia del comulgante; de manera que cuando este se acercaba á recibir aquella, el ministro le decia: ¿Crees recibir el cuerpo de Jesucristo? Sí, respondia el luterano.—Pues bien: Recibe el cuerpo de Jesucristo.--¿Crees recibir la figura de Jesucristo?—Sí: respondia el calvinista.--Pues bien: recibe su figura. ¿Qué es esto sino una sacrílega y ridícula farsa, una declaracion hecha por el protestantismo á la faz del universo, de que ya no sabe que creer acerca de la Eucaristia, como acerca de lo demás, y que el acto más augusto del culto cristiano á sus ojos queda reducido á una vana ceremonia, sobre la cual nada comprende? ¿Quién estra-

ñará, en vista de eso, que tantísimos protestantes muestren una invencible aversion á un culto tan vacío y sin fe? Y sin embargo, el tal culto se sostiene, á la manera que las formas de un cadáver se conservan algun tiempo despues de abandonada la vida, pero luego la putrefaccion empieza, y toda aquella máquina se reduce á polvo.

(Se concluirá)

(Por esta seccion) Dr. L. Pons, Pbro.

OJEADA RELIGIOSA.

SIGUEN LAS CONVERSIONES. («El Oriente» Sevilla.)

Ayer se ha separado del cabrerismo sugetándose á la correccion que le imponga el Emmo Señor Cardenal Arzobispo de esta diócesi, D. Pablo Pizarro uno de los cuatro presbíteros católicos que habian tenido la desgracia de escandalizar al mundo con sus apostasías. No hay motivo para dudar de la sinceridad de su arrepentimiento, puesto que voluntariamente ha venido á impetrar el perdón de su gravísima falta, y no sin arrostrar todos los obstáculos que despues de su caída se oponían á su reconciliacion con la Iglesia católica.... En cambio la tranquilidad de su conciencia ahogará los remordimientos que despedazaban su alma, y sus sufrimientos servirán de expiacion por el crimen cometido....

Demos Gracias á Dios, y llenémosnos de santa alegría, como hijos de Aquel que ha dicho: «Habrá mas gozo en el cielo sobre un pecador que hiciere penitencia, que sobre noventa y nueve justos que no han menester penitencia.»

OTRA. («La Fé Católica» de Jaen.)

El 1.º del corriente se bautizó en la parroquia de S. Ildefonso de esta ciudad el joven de 28 años Sr. D. Emilio Lohustein, habiendo hecho pública abjuracion del judaismo al que pertenecía. Vino á Jaen desde la villa de Linares, donde reside con el cargo de ingeniero de minas, presentándose inmediatamente al Excmo Sr. Obispo de la diócesis pidiendo ser admitido en el gremio de la Religion Católica; á cuyo fin, y hallándole S. E. Y. suficientemente instruido en los fundamentos de nuestra fé, comisionó, por no poder hacerlo en persona, á causa de sus habituales dolencias, al Sr. Cura-Párroco para que le administrase el santo Bautismo. El simpático D. Emilio es natural de Worms en Darmstadt de los Estados Alemanes, é hijo legítimo de D. Augusto y Mdme. Regina Eberstadt.

¡Bendigamos de nuevo al Señor por este nuevo triunfo de la Gracia, tanto mas glorioso cuanto es mayor la arrogancia de los enemigos de la Iglesia para creerla próxima á disolverse y morir!

Nuestros lectores verán con gusto estas interesantes noticias que el excelente periódico ahora citado toma de el «Monde» de Paris.

«El Gobierno Pontificio, en vista del buen resultado que ha tenido la exposicion de

la industria del Capitolio de 1856, quiere ahora, con ocasion del Concilio, abrir una exposicion general de objetos pertenecientes al arte cristiano. Pero aunque aparezca bajo este solo carácter especial, es claro que comprenderá cuanto conviene á las bellas artes y á las industrias de todas clases. La arquitectura, pintura, escultura, orfebreria, esmaltes, grabados, cristaleria, vidrios, obras de hierro artísticas, broncees, bordados, tipografia, litúrgica, miniaturas de los antifonarios, tisús diferentes de lana, lino y seda, ornamentos, órganos, instrumentos de música sagrada, y mil otros objetos imposibles de enumerar.

El Papa destina de su bolsillo particular una importante suma para cubrir los gastos y dar premios á los expositores que lo merezcan. Una comision de hombres eminentes ayudará al ministro del Comercio y Bellas Artes, que está encargado de llevar adelante este gran pensamiento. La exposicion estará en el magnífico claustro de la Cartuja, junto á Santa Maria de los Angeles en las termas de Diocleciano, y se abrirá el 1.º de 1870 hasta al 31 de Mayo del mismo.

Continúan los trabajos en la sala del Concilio, y el Papa, cuando menos lo piensan, los examina detenidamente y está muy satisfecho de todos ellos.

El Observatorio de la Universidad romana, dirigido por el Jesuita P. Sechi, que en la esposicion universal de 1867 obtuvo el «premio internacional,» acaba de ser enriquecido con nuevos y preciosos instrumentos, hechos por los mas hábiles artistas de Paris, Lóndres, Viena y Munich, costeados por el Soberano Pontífice.

La agricultura adelanta bastante en la campiña romana, con la introduccion de instrumentos y máquinas modernas y fundacion de fábricas: últimamente se puso una en Castellacio de azúcar de remolacha.

Se trata seriamente de volver á hacer el puerto de Roma en Ostia, mejorando por medio de grandes trabajos hidráulicos la embocadura inferior del Tiber. Ostia era el antiguo puerto, de donde partian las flotas y las legiones romanas á todo el mundo, y en donde se desembarcaban los obeliscos de Egipto, y las obras maestras de Grecia, traídos por los «tríremes» Hace algunos años que cerca de las ruinas de la antigua ciudad destruida por los sarracenos, se descubrieron hermosos mármoles que Pio IX hizo reconocer por el erudito comendador Vizconti, y que son usados por nuestros escultores y arquitectos. Un sábio ingeniero romano, M. Casta, despues de haber estudiado concienzudamente el curso todo del Tiber y sus regiones hidrográficas, propone unir directamente á Roma con Ostia, por medio de un ferro-carril de 28 kilómetros, haciendo desaparecer la barra de Fiumana: cree que con un gasto de nueve millones de francos, obtendrá á la embocadura del Tiber una profundidad de siete metros, que se conservará tambien en el interior en una estension de muchos kilómetros; de manera que los buques encuentren un fondeadero de mas de 600,000, metros cuadrados, y puedan llegar á los diques, y al pié mismo de los almacenes de la via férrea. El cardenal Berardi, ministro de Obras públicas, despues de mandar examinar el proyecto por una comision especial, le concedió, á nombre del Gobierno, el privilegio de llevar á efecto la obra; el concesionario depositó en el Tesoro apostólico, la fianza de 300,000 francos.

Otra correspondencia de Roma hace notar que las oposiciones mas violentas á la realizacion del Concilio parten de Alemania, y todos los principales diarios se proponen enviar á Roma corresponsales especiales que los enteren de todo, y algunos han llegado: lo que no deja de ser un homenaje que contra su voluntad hace la revolucion á la importancia y significacion del Concilio y de la santa Iglesia Católica.

Estos agentes serán informados mal y solo de oídas, porque los trabajos de las comisiones hasta ahora son secretos, y solo se sabrán las decisiones que el Concilio mismo publique. Además hombres enemigos de la Iglesia, y por lo regular ignorantes de su dogma, de sus prácticas y de todo, no pueden apreciar sus medidas, sus acuerdos y menos las discusiones, así es que todo cuanto hagan é intenten decir, será palabrería, conjeturas, inexactitudes, y acaso muchas veces groseras calumnias. Solamente los «diarios católicos» podrán retratar algo de la fisonomía verdadera del Concilio, y decir algo de las cuestiones controvertibles, porque tienen buenas relaciones con las autoridades eclesiásticas.

Así es que será preciso de aqui en adelante tener mucho cuidado con las noticias que traigan los periódicos acerca de Roma y del Concilio, y tan solo creer las de los diarios romanos autorizados para transmitirlos, y las de los grandes periódicos católicos de Paris y otras partes que tienen ya acreditadas sus correspondencias verídicas y sensatas hace muchos años.

* *

Pio el Grande ha decidido que se hagan los inmensos trabajos necesarios para acabar el saneamiento de la campaña de Roma.

* *

Este importante suelto es de «El Pensamiento Español»

Siguen los periódicos revolucionarios publicando falsedades acerca del Concilio, y obligando por consiguiente, á las cartas y periódicos de Roma, á hacer constantes rectificaciones.

Ya digimos dias pasados con referencia á la «Civiltà Cattolica,» que el número de Obispos que, por causa legitima han manifestado al Papa que no pueden asistir al Concilio, es muy pequeño, y no de 300, como habian afirmado los revolucionarios. Hoy vemos una carta de Roma que, contestando á estos falsos rumores, publica la cifra exacta.

El número de Obispos, dice, que han «manifestado no poder» asistir al Concilio (no que han «declinado» la invitacion del Papa) es de 32, ninguno de Europa. Tengo á la vista una carta del Brasil, que anuncia la próxima marcha de los Obispos. El Brasil tiene doce sedes episcopales, una de ellas vacante. Hay, pues, once Obispos.

Nueve vienen á Roma; uno no puede hacerlo por su avanzada edad y falta de salud, y el otro por la gran distancia y dificultad del viaje. Su sede está, en efecto, lejos de las vias de comunicacion, en los confines del Paraguay. Todos los Obispos de Chile han dado aviso de su salida para Roma, que se verificó el 1.º de Setiembre. Los Obispos de la Polonia austriaca han mandado ya alquilar su alojamiento, y así todos. Por otra parte, no hay carta de excusa que no venga acompañada de una protesta que

conmueve el corazón del Papa. Está formulada poco mas ó menos en los mismos términos: los sentimientos de las Obispos son unánimes. «Si vuestra Santidad lo manda, iremos. Estamos prontos á abandonarlo todo, á sufrirlo todo, á arrostrar las fatigas, los peligros y la muerte misma por obedecer á vuestra voz.» Se cree que el número de Obispos que no asistan al Concilio no pasará de 50.

«L, Unidad Católica» dice que así se asegura en Roma, y que por consiguiente el Concilio del Vaticano, que se abrirá el 8 de Diciembre, será la reunion mas numerosa y admirable de Obispos que haya habido jamás. «Fiat.»

*

* *

CAUTELA LECTORES. Un amigo nuestro acaba de hacer una laudable accion entregando á las llamas cierto librito titulado: «**DIOS SOBRE TODO!**», publicado por un «republicano-federalista», y que comprado en Barcelona traia muy ufano á esta, por contener la refutacion del impiísimo folleto del loco Suñer, titulado «**DIOS.**»

Ambos opúsculos son satánicos, pues cuando el del «republicano-federalista» combate el horrible «ateismo» del de Suñer, no lo hace sino proclamando el cruel «deísmo»

Ya se comprenden las tristísimas ventajas que lleva sobre el libro de Suñer, que bestialmente desconoce ó niega el Supremo Hacedor y conservador de todas las cosas, sentando el absurdo de existir efectos sin causa y ciertos efectos antes de su causa; este otro del republicano-federalista», que sienta ser una pura farsa todas las religiones de la tierra, inclusa la nuestra, única verdadera, la Católica Apostólica Romana fundada por el mismo N. S. Jesucristo. Es decir que el autor de «Dios sobre todo» cree en Dios, pero es un Dios sin providencia, sin revelacion ni enseñanza divina, y el cual segun ese republicano-federalista» cuida de la educacion de sus criaturas racionales, menos aun que los gitanos cuidan de sus perdidos hijos ó un mastin de sus cachorros! ¡Blasfémias horrorosas que desgarran el corazón de cualquier racional, cuanto mas del fiel cristiano!»

Los pésimos dias que atravesamos nos obligan á hacer nuestro este caritativo aviso de «El Faro Manresano.» esperando lo aprovechen cuanto deben los católicos menorquines que se precian de dignos hijos de sus mayores, imitando si hay caso la noble conducta del citado vecino de Manresa.

Que negocio se vé en aspirar un veneno todo el dia? O en encerrarse con una víbora por la noche?

*
* *

Del mismo semanario católico.

«**INFELIZ.** El miércoles tuvimos ocasion de ver en la estacion del ferro-carril, de paso para Madrid, al desgraciado republicano y tristemente célebre diputado Suñer; el cual era mirado de todos los espectadores, por una parte con desprecio é indignacion, al recordar la audacia y el extraordinario cinismo de su lengua infernal: y por otra con lástima y conmiseracion al considerar que aquel hombre-bruto, cuya salud está minada por la tisis, tiene la singular locura de declarar, segun él dice, la guerra á su enfermedad, que le vencerá, y á Dios que le juzgará, y castigará con pena eterna, si

pronto no se humilla, convierte, retracta y justifica, cual manda la ley y la razon. Se evitaba el contacto con aquel ser degradado, aun dentro el wagon que le conducía, que se hallaba casi desierto, acompañándole sus tiernas hijas, dignas de toda compasion: por esto no nos sorprendió la noticia de que en Tarrasa tuvo Suñer que precipitar su marcha al verse rechazado y despreciado en todas partes.

* *

Nuestro ilustrado y valiente cólega «El Domingo», semanario religioso de Vich dedicado á sostener la fé y la piedad de los verdaderos católicos, escrito con la aprobacion de aquel Ilmo. y Rdmo. señor Obispo, ha tenido la amabilidad de visitarnos, suplicándonos el cambio.

Aceptado: y tantas gracias cuantas merece de «La Verdad» este rasgo que mucho nos honra, y al cual procuraremos corresponder lo mas digno y delicadamente que sepamos.

Sí, sí, á trabajar, á trabajar por Cristo, estimado compañero, y á morir por El y por su Iglesia si esto importa, ya que Su Divina Magestad no vaciló en hacerlo antes por ella y por nosotros.

* *

De «El Pensamiento Español.»

Los Obispos alemanes reunidos en Fulda no han querido separarse sin publicar una pastoral colectiva. Este precioso documento, que vemos hoy en los periódicos extranjeros está fechado el 6 Setiembre y firmado por 19 Obispos, todos los que han asistido á las reuniones de Fulda. En esta pastoral que la falta de espacio nos impide reproducir, brillan el mas puro sentimiento católico y la mas firme y completa adhesion á la Santa Sede y á nuestro inmortal Pontífice. Los venerables y sabios Obispos de Alemania saludan con entusiasmo y alegría el procsimo Concilio, espresando la firme esperanza de que ha de ser fecunda en grandes resultados para la Iglesia y para la Sociedad.

*

La Asamblea popular de Baviera inaugurará muy pronto sus sesiones. Los Obispos han manifestado en los colegios electorales que poseen los medios más eficaces para asegurar el triunfo de sus opiniones en la Cámara. Todos los párrocos han tomado parte en las elecciones. Los candidatos católicos anunciaban publicamente que harian cuanto les fuere posible para la caida del ministerio presidido por el príncipe de Hohenloe.

* *

Recomendamos eficazmente á los suscritores á nuestra Revista la adquisicion y lectura detenida de los siguientes oportunísimos folletos.

«Conversaciones sobre el protestantismo actual» por Mgr. de Segur. Véndese á 4 rs. vn. el ejemplar en la libreria D. A. Izquierdo calle de Francos 60 y 62, Sevilla.

«El protestantismo dogmática y socialmente considerado». por D. Eduardo Maeso y Campos, á 2 rs. uno, imprenta de la Sra. Viuda Cordero en Almería.

«Catecismo para uso del pueblo acerca el protestantismo por el Emmo. Sr. Cardenal Cuesta. Aquí en Mahon se encuentra á unos 6 céntimos en casa el Rdo. P. Miguel Neto, calle de la Arravaleta.—F. C. O.

SANTOS DE LA SEMANA.

Dia 27 lún. santos Cosme y Damian mártires. 28 mar. san Wenceslao mártir y el beato Simon de Rojas confesor. 29 miér. La Dedicacion de san Miguel Arcangel: 30 juév. san Gerónimo doctor y fundador. 1. de Octubre viér. la Dedicacion de la santa Iglesia Catedral, y san Remigio obispo. 2 sáb. El santo Angel Custodio. Dom. XX. Ntra. Sra. del Rosario, y san Cándido Mártir.

FUNCIONES RELIGIOSAS.

En la parróquia tiene hoy su funcion mensual los Asociados al Apostolado de la Oracion. A las 7 se dirá la misa de comunión: por la tarde despues de vísperas seguirán los ejercicios del S. Corazon de Jesus y el sermón á cargo de D. Jaime Tutzo Pbro

En la iglesia de S. Francisco esta mañana á las 10 se cantará una misa votiva en honor de S. Antonio de Padua con sermón que dirá D. Lorenzo Pons Pbro y Custos de la misma.

En la hermita de N. S de Gracia á las 4 y 1½ de esta tarde predicará de ia misma D. Francisco de Asis Arbona Pbro Vicario.

En la iglesia de S. José esta tarde á las 6. se cantarán completas solemnes en honor del gran Santo Vicente de Paul, fundador y padre de las hermanas de Caridad: cuya fiesta le dedican sus ínclitas hijas domiciliadas en esa: Mañana á las 9 y 1½ se cantará una misa á toda orquesta, ocupando la sagrada cátedra el Dr. D. Lorenzo Pons Pbro. Por la tarde á las 6 se cantará tambien con orquesta el santo Rosario y despues los gozos de tan ilustre Santo.

Miércoles á las 8 y media en la Parróquia, celebrará solemnemente la primera misa D. Eduardo Turmo y Esteban, predicándole el Lic. D. F. Cardona y Orfila Pbro.

En la misma el sábado á las 5 y media se cantarán completas solemnes en honor de la S. Virgen del Rosario. Domingo en la misa mayor predicará el citado Sr. Tutzó.

ANUNCIO.

Hoy repartimos el último pliego y la correspondiente cubierta de color de la utilísima traduccion que ha hecho D Francisco Cardona y Orfila de la obrita de Monseñor de Segur titulada La Divinidad de Jesucristo.

Lucgo empezaremos, probablemente el Domingo próximo, á regalar á los apreciables suscritores de LA VERDAD otra traduccion del mismo señor sobre un opúsculo análogo de Mr. Benjamin Constant que lleva por epígrafe: «E. Renan. refutado por sí mismo: ó sean, Las contradicciones de Renan. Simple paralelo de las respuestas diametralmente contrarias que el autor de la Vida de Jesus ha dado á diversas cuestiones»: librito desgraciadamente de actualidad todavía, para cuya publicacion se ha dignado autorizar ya al Traductor nuestro ilustrado y bondadoso Señor Obispo.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39 Mahon 1869.